



關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢旅遊局的意見，文化局對立法會 2024 年 3 月 25 日第 334/E257/VII/GPAL/2024 號函轉來何潤生議員於 2024 年 3 月 15 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 3 月 26 日收到之書面質詢，回覆如下：

特區政府重視文物的保育和文化資源的活化工作。其中，為持續豐富本澳的歷史文物資源，向居民和旅客介紹本澳最新的考古成果，文化局轄下澳門博物館透過“古炮雲上展”網頁，展示本澳自 2020 年起出土的相關古炮資訊與修復工作，而展示資訊亦會持續更新。

此外，文化局亦持續徵集和接受民間捐贈與澳門歷史相關的舊物。以 2023 年舉辦的“福地祥凝——澳門土地信俗”展覽為例，澳門博物館聯同本澳多個民間團體一同徵集各類與澳門土地信俗相關的文物，透過展覽向公眾展示土地信俗深厚的文化內涵。

現時，澳門的文化景點中，部分亦兼具考古價值，包括聖保祿學院遺址、高園街大坑遺跡、中西藥局舊址、路氹歷史館（原海島市政廳舊址）等，均開放予公眾參觀，而澳門博物館、路氹歷史館及中西藥局舊址均設有展區展示澳門的出土文物。

特區政府多方面推動社區旅遊發展，其中，旅遊局推出 2024 年度“周遊列澳”社區旅遊資助計劃，支持社團發掘社區特色資源，舉辦多元旅遊活動，包括參觀修復後的考古遺址，例如中西藥局舊址，以進一步提升居民及旅客對澳門歷史文化及文遺保育的認知與興趣。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
文化局
Instituto Cultural

未來，旅遊局將繼續與文化局協力推廣本澳旅遊考古項目。此外，文化局透過整合線上線下文化資源，舉辦以歷史文化及古炮文物為題的導賞遊、社區教育活動等，讓參與者從中探索歷史訊息，並增強愛護文物的情懷；亦舉辦“海上絲綢之路國際文化論壇”系列活動、大三巴牌坊沉浸式數字體驗展及高園街大坑遺跡保護展示區等，通過設置展示，結合主題導覽和教育活動，引領居民及旅客賞識本澳文遺的歷史、文化與考古價值。

2024年，文化局將架設“文物主題遊徑”專題網頁，當中包括“澳門海上絲綢之路史跡點遊徑”的內容，公眾可於網頁上瀏覽多個屬考古遺址景點的導賞資訊。

耑此奉覆，並致謝忱

局長 梁惠敏